



【行走齐鲁】

腊山：东平湖畔「小岱峰」

□吴济夫

“鲁西明珠”东平湖因青山环绕、碧水荡漾、环境秀美,有“齐鲁小洞庭”之称。在湖西岸有一座道教名山腊山巍峨高耸,素有“小泰山”“小岱峰”之誉,史料中也有“读过《水浒传》,向往梁山泊,梁山十八景,腊山第一名”之说。如今的腊山为国家森林公园,林木葱茏、峻峭奇秀。

隋唐时期,腊山就是道教名山,阳坡设青龙观,山阴谷峪设祥龙观、老君庙,距今已有1500多年历史。据地方志记载:“此山云雾缭绕,浮云映日,五彩缤纷,状若台蜡吐辉,故名腊山。”据传说,丘处机曾在此建庙宇,每年腊月举行祭祀活动,腊山因此改名为腊山。

明代万历四十六年,腊山道观相继建了玉皇殿、碧霞元君祠(泰山行宫)、药王庙、邱祖阁、藏经楼、龙王庙、云梯、天街以及山下村内东端的道观庙宇——东大庙。

腊山海拔258.4米,面积7.8平方公里,1996年被评为国家森林公园,1997年被评为“全国森林公园十大标兵”之一,2000年被国家林业局授予“全国文明森林公园”称号,2010年晋升为国家4A旅游景区。

腊山国家森林公园景区门口,屹立着一座气势恢弘的大理石牌楼,为四柱三门式,额刻“乾坤胜境”。踏上宽阔、壮观的台阶,便是一方平阔的场地,北端居中是一座戏台,而且是鲁西地区保存最为完整的一座古戏台,前厦两侧石柱上镌刻着楹联,上面说:“声遏行云一曲升平千圣乐;歌翻白浪五音调叶万民欢。”每年清明节古会,这里都有人唱戏,还有舞狮、高跷、武术、斗羊、斗鸡、斗鹤鹑等登场,热闹异常。

戏楼南面对着腊山森林公园谷峪景观,拾级而上,在山道拐弯处,祥龙观下道旁,立着碑志,这里有一棵树龄500岁的黑构叶,黑构叶本属于多年生草本或灌木植物,但在腊山谷峪竟然长成一株树。

登至祥龙观,驻足在门外虬龙古柏下观

景台,可以远眺东平湖。祥龙观是一个庭院,正殿为新复建的老君堂,西边是古建二层楼,下面为“三清宫”,有国槐、青桐树各一棵,距今近800年,树干高于楼房,枝叶茂密、遮天避日。整座建筑精巧典雅,结构严谨、庄严雄伟、古朴壮观。

出了祥龙观,沿云梯(登山盘路)而上,可攀登至玉皇殿和碧霞元君祠。云梯是青石梯砌成的盘道,宽约三尺,始建于唐朝,谷峪两侧各有一条。云梯两侧或青松怪柏,或悬崖峭壁,松柏苍苍,遮天蔽日,形如“柏洞”。

玉皇殿依峭壁而建,殿内有唐代侧柏一株,雄浑高挺。在玉皇殿上方,南有“仙人桥”,北有“八仙台”。台下百丈崖上,匍匐穿过一段石窟,这就是老虎洞。洞口绿树掩映,洞内冷气袭人,是绝好的避暑胜地。

东石梯侧畔建有炳灵殿、延禧殿、白衣阁,西石梯侧畔建有镇会厅、三清宫、玉皇殿。两石梯顶端凸出悬崖之巅,建有碧霞元君祠——泰山圣母行宫,俗称奶奶庙。祠前悬崖边设有栏板石环护,上面刻着麒麟、金童座骑、青龙、白虎、夜叉、风火轮等,其中有一个汉代石刻麒麟保存完好。

碧霞祠前后两侧峭岩壁立、松柏繁茂,有的生长在石缝中,有的挺立于绝壁巅,有的倒挂于悬崖上,千姿百态、堪称一绝。历代文人墨客登临游览,多有题词、刻石赞颂佳境。在碧霞元君祠西侧的绝壁上,“阿南屏翰”“气象万千”“腊山胜景”“仙人桥”等镌刻字体端庄、笔力遒劲,构成了摩崖石刻斑斓多彩的书法长廊,也是对腊山风光最恰当的写照。

在悬崖下、峭壁半空处,有连接两个石梯的“天街”,外面有石栏环护。踏过平云桥东去盘山路,过观湖门,可至腊山东峰的龙王口、瞰湖亭。这里居高临下、视野辽阔,是观览腊山景区和周围景观的最佳之地。

东平湖畔的腊山峰峦叠嶂、松柏蔽日,其景以石险、洞幽、树奇著称,共有大小景点五十余处,胜景重重、秀丽多姿。

(本文作者为梁山县政协文史委原主任)

【史海钩沉】

山东省立五师的峥嵘岁月

□齐鲁田

1915年8月,山东各地师范学校完成了调整重组,重整后共设四所省立师范学校,分别为校址地处济南的山东省立第一师范学校,地处曲阜的山东省立第二师范学校,地处聊城的山东省立第三师范学校,地处益都(今潍坊青州市)的山东省立第四师范学校。

1928年,何思源先生出任山东省教育厅厅长,为推动全省及家乡菏泽的教育发展,培养更多优秀师资人才,在菏泽组建了山东省立第五师范学校,这对山东教育发展产生了深远影响。

山东省立第五师范学校的前身为省立第二女子师范学校,该校起源于1909年春。山东省立第五师范学校设立后,校长均由教育界知名人士担任,第一任校长曹香谷是

当时山东教育界知名人士,他1913年毕业于济南国立高等学校文科,后一直从事教育工作。

为大力扶持省立第五师范学校的发展,1930年山东省教育厅委任齐鸿照兼任校长,齐鸿照非常重视师资力量建设,大量延聘名师。

1931年到1935年是省立第五师范学校的兴盛发展时期。此时学校共设16个班,前期师范一、二、三年级各两个班,共六个班;后期师范一、二、三年级各三个班,共九个班。据统计,该校从其前身省立女子师范学校时期,一直到1937年终结的山东省立乡村建设师范学校时期(菏泽省立第五师范学校于1934年更名为省立乡村建设师范学校),共毕业前期师范学生13届26个班,后期师

范8届21个班,约1982人,培养了大批优秀人才。

1937年“七七事变”后,山东省教育厅厅长何思源通知全省各地的中等学校南迁,集结地暂定为河南许昌。山东省立乡村建设师范学校及菏泽省立六中的大部分师生因此南迁到河南许昌,后又迁往南阳及湖北均州陨阳,最后迁至四川绵阳,此时省立乡村建设学校、省立六中与其他流亡学校合并,共同组建为国立六中。

菏泽省立第五师范学校的办学历史虽然短暂,却产生了深远的影响,培养了一大批优秀人才,该校毕业生分布广泛,特别是鲁西南地区尤多,这些毕业生大多从事教育教学工作,为推动山东教育发展发挥了重要作用。

(本文作者为中国散文学会会员、山东省作家协会会员)

故事里的沂蒙

1942年11月3日,沂水县诸葛乡(现诸葛镇)红石崖村党员武善桐为了保护群众生命财产安全,将穷凶极恶的日本鬼子引向山崖绝路,然后自己跳崖牺牲,时年26岁。

1938年日寇侵入沂水,武善桐积极参加抗日活动,加入了抗日武装,并于1939年加入中国共产党,先后担任红石崖村党支部书记、诸葛乡党支部书记、夏蔚区书记等职务。1940年冬,武善桐以党员为骨干,在村里成立了自卫团、农救会、妇救会等抗日群众团体。1942年秋,他因病被组织安排回本村坚持斗争和隐蔽治疗。

1942年11月3日,对崮山战斗结束后第二天,日寇扑向红石崖村。敌人认为对崮山战斗之后的伤员和物资不可能被带走,一定藏在红石崖这片区域,凶恶的敌人对这里进行了逐家逐户、挨家挨户的梳搜式搜查。

当时武善桐、武善亭与两名八路军伤病员藏在挖好的山洞里,不幸被搜出。日本兵将他们和从其他地方搜出的群众集中在村子下面的芦苇场上。敌人在四面架起机关枪,首先杀害了八路军的两个战士,又把武善桐、武善亭拉出人群,用枪托和皮带狠打。二人被打得遍体鳞伤,浑身是血,可是他们咬紧牙关,昂首挺胸,大义凛然。鬼子通过翻译追问武善桐:“你们藏的八路和枪支在哪里?不交出来统统枪毙!”面对敌人的威胁,宁死不屈的武善桐根本不理睬,满场的群众也无一人开口。这伙强盗无计可施,便要下毒手。鬼子军官指挥机枪手准备对群众射击。

眼看血腥的屠杀就要发生,在这千钧一发的危急时刻,武善桐上前一步,大喝一声:“住手!枪放在哪里群众不知道,只有我知道。只要不伤害群众,放走他们,我就带你们去拿枪!”为了进一步打消敌人的疑虑,武善桐说:“如果找不到,你们就杀了我!”

鬼子军官通过翻译听明白武善桐的意思后,非常得意,就传令士兵放走了被围的群众。

敌人把武善桐双手反绑,一起向小崮子山顶走去。武善桐本来生了痈疖,行走不方便,又被敌人毒打,上小崮子非常困难。为了让群众早点脱离危险,他刚开始走得很快,痈疖的脓血和伤口的鲜血在他身后留下了一路血路。到了半山腰,他的脚步慢了下来,边走边向两边看。敌人有点不耐烦,一边喊,一边不停地用枪托子捣他,可是他好像什么也没听见,慢慢地向小崮子走去。狡猾的敌人怕他趁机逃跑,便将捆绑武善桐绳子的另一头缠在自己的手腕上,另一个敌人走在武善桐前边,将他夹在中间。

就这样,武善桐把敌人引上了村东的小崮子顶,崮顶下是一道30多米的悬崖绝壁,武善桐用下巴示意,枪就藏在悬崖半腰的山洞中。两个敌人信以为真,探着身子朝武善桐指的方向望去。就在敌人冷不防的一刹那,武善桐一脚踢下身边一名日军,纵身跳下悬崖。他身后的另一名日军,因为拴武善桐绳子的另一头缠在自己手腕上,还没反应过来,就被武善桐带着一起跌下了悬崖,就这样,两名日本兵当场毙命。为了保护群众,英勇无畏的武善桐献出了自己宝贵的生命。

武善桐壮烈牺牲的消息传来,当地群众悲痛不已。为了纪念武善桐,人们把他献身的小崮子改称为红石崮,中共沂北县委为他开了追悼大会,1945年12月,当地民主政府又专门立起一座烈士纪念碑,以纪念武善桐舍生取义的英勇壮举。时至今日,武善桐的故事仍在沂蒙山区传颂。